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Sei K stets ein Körper.

Aufgabe 9

Seien B = (b1, . . . , bn) und C = (c1, . . . , cn) Basen eines n–dimensionalen K–

Vektorraums V . Sei bi =
∑n

j=1 λ
j
i cj . Schreibe (c

∗)i als Linearkombination der (b∗)j ,

j = 1, . . . , n. Drücke zudem die Basiswechselmatrix M(idV ∗)B
∗

C∗ durch die Matrix
M(idV )

B
C aus.

Aufgabe 10

Sei A = (aij)1≤i,j≤n ∈ O(n) und sei ||·|| eine Norm Deiner Wahl auf Rn×n. Zeige

(a) |aij | ≤ 1 für alle 1 ≤ i, j ≤ n
(b) Die Menge O(n) ⊆ Rn×n ist bezüglich ||·|| kompakt, also abgeschlossen und

beschränkt.

Aufgabe 11

Sei V = R[t]2 = {f ∈ R[t] : deg(f) ≤ 2} versehen mit dem Skalarprodukt

〈f, g〉 :=
∫ 1

0

fg dt, f, g ∈ V.

Finde eine Orthonormalbasis B = (v0, . . . , v2) mit vk ∈ span{ti : i ≤ k} für k =
0, 1, 2.

Aufgabe 12

Sei V ein endlichdimensionaler euklidischer Vektorraum und v ∈ V mit ||v|| = 1.
Betrachte die Abbildung rv : V −→ V , x 7−→ x− 2 〈x, v〉 v. Zeige

(a) rv ∈ End(V ) mit r2v = idV .
(b) rv ist orthogonal.
(c) rv ist diagonalisierbar und hat Determinante -1.

Wie lässt sich rv anschaulich geometrisch beschreiben?


